








 
 

  :نکاتی در مورد معادلات درجه دوم به بالا
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)()(>0اگر. 2 bfaf  آن گاهf  در بازه ي),( ba داراي ریشه است.  
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4  .معادله است ریشه ي 1شود آن گاه  0جمع ضرایب برابر  nاگر در  معادله ي درجه ي. 
5  .ریشه ي معادله است  -1اگر جمع ضرایب جملات با توان زوج برابر جمع ضرایب جملات با توان فرد باشد . 
)(باشد با تقسیم معادله بر aهر گاه یکی از ریشه هاي معادله برابر.  ax   .بقیه ریشه در صورت وجود به دست می آید −
06523ریشه هاي معادله ي : ثالم =+−− xxx را به دست آورید.  

06521چون: حل )(با تقسیم چند جمله اي بر. ریشه ي معادله است 1پس  −−+= 1−x داریم: 

))()(())(( 32161652 23 −+−=−−−=+−− xxxxxxxxx   
  .می باشد  -2و  3پس سایر ریشه ها 
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   .پذیر است
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021مانند n اگر معادله ي درجه ي.  =++++ −− kcxbxax nnn ریشه ي گویا مانندداراي  با ضرایب صحیح ...
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01423در مورد نوع ریشه هاي: مثال 234 =−+−+ xxxx بحث کنید.  
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  : تستی معادلهسوالات 
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  )78ریاضی (با توجه به شکل مقابل مساحت قسمت هاشور زده کدام است؟ . 5
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  : و نامعادلات در مورد نامساوي ها و مثال  نکات
cbcaba .به طرفین یک نامساوي می توان عددي اضافه یا کم کرد . 1 ±>±⇒>  
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یا از طرفین می توان ریشه ي فرد گرفت . بدون این که جهت نامساوي عوض شودطرفین نامساوي را می توان به توان عددي فرد رساند . 4
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گرفتن از طرفین بدون این که جهت نامساوي عوض شود باید  ریشه ي زوجرساندن طرفین یک نامساوي یا  توان زوجبراي به  :توجه

  . طرفین نامساوي مثبت باشند
   .قدرمطلق ظاهر می گردد )رفینبه شرط مثبت بودن ط(توجه کنید که هنگام ریشه ي زوج گرفتن 

  :به مثال زیر توجه کنید 
41نا معادله ي: مثال 2 <− )( x را حل کنید.  
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−=جواب ),( 31  
 اگر طرفین هم علامت نباشند باساوي عوض می شود و باشند اگر طرفین را معکوس کنیم جهت نام طرفین نامساوي هم علامتاگر . 5

   .     معکوس کردن طرفین جهت عوض نمی شود
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      44244231331 <⇒<<−<−⇒<<−⇒<−<−⇒<− xxxxx  

  :روابط نامساوي در قدر مطلق

     :  باشد آن گاه k<0اگر .12
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baاگر. 14  :       آن گاه 0>>
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15 .yxyx ±≤−  
16 .yxyx +≤+  
17 .abbxax −≥−+−  
baاگر. 18 abbxaxba:  آن گاه داریم > −≤−−−≤−  
baاگر. 19 babxaxab:  آن گاه داریم < −≤−−−≤−  

بعضی از نامعادلات با ویزگی هایی که تاکنون ذکر شد حل نمی شوند بلکه باید آن ها را تعیین علامت کرد تا محدوده جواب نامعادله : توجه
  .به دست آید

xxمجموعه جواب: مثال 43    .را به دست آورید >
043نویسیممی : حل <− xx  022042پس <+−⇒<− ))(()( xxxxx .بعد از تعیین علامت آن جواب عبارت است از:  

−∪∞+=جواب ),(),( 202   
می توان آن ها را ) 1: براي حل آن ها دو روش وجود دارد. نا معادلات مضاعف نامعادلاتی هستند که از دو نامساوي تشکیل شده اند: توجه
علامت هاي آن ها را در هم ضرب  ن کهدو جدول تعیین علامت را بدون ای) 2. ک حل کرد سپس جواب مشترك را به دست آوردتک ت

مثال زیر را با دو روش حل می . کنیم، زیر هم و یکجا رسم کنید و آن گاه جواب مشترك دو نامعادله را روي جدول به دست می آوریم
  . کنیم
232معادله ينا : مثال xx   .را حل کنید +>
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0322نا مساوي >++ xx 00همواره برقرار است زیرا    ><∆ a,  .0322اما براي >−− xx داریم بعد از تعیین علامت: 

31 >−< xorx   .که جواب مسئله می باشد     
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132نامعادله ي مضاعف: لمثا
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x
x را حل کنید.  

چون نامعادله مضاعف است باید دستگاه
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جواب  ،بعد از تعیین علامت هر کدام. را حل کنیم 

53): جواب مشترك( جواب دستگاه. مشترك را به دست می آوریم
1

≥≤ xorx       .
  

  با توجه به جدول فقط در : تشکیل دو جدول تعیین علامت زیر هم: راه دوم

53فاصله ي 
1

≥≤ xorx 00داریم        21 ≥≤ PP   ,  .  
  

  

  نامعادلات با رسم شکلحل 
xxنامعادله ي: مثال 22   .را حل کنید >
212ابتدا توابع: حل 2 xyxy == 20با توجه به شکل تنها براي. را رسم می کنیم , << x  نمودار خط بالاي سهمی قرار دارد و جواب

20نامعادله نیز به صورت << x به دست می آید.  

  

  

22مجموعه جواب نامعادله ي : مثال   >+ xx را به دست آورید.  

22یم می نویس: حل xx xyxyو قرار می دهیم <− =−= 122 2 ,  

<>−=جواب 11 xorx       

121مجموعه جواب نامعادله ي: مثال 2 +>− xx کدام بازه ي زیر است؟  
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1( ),( 10  2( ),( 01−  3( ),( 11−  4( ),( 02
1

−  
اما بهتر است چنین نامعادلاتی را با . اگر بخواهیم نامعادله را با روش جبري حل کنیم زمان زیادي طول می کشد تا به جواب برسیم: حل

212با رسم نمودار هاي . روش هندسی یعنی رسم شکل حل کنیم که سریع تر به جواب می رسیم 112 xyxy −=+= در زمان کم  ,
  ).2(با توجه به شکل گزینه ي گزینه ي  .اب تعیین می شودتري جو

K 12x +
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xxمجموعه جواب نامعادله : مثال cossin π20را با شرط   < ≤≤ x به دست آورید
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  :سوالات تشریحی
  :هر یک از نامعادلات زیر را حل کنید. 1
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  :مجموعه جواب هر یک از نامعادله هاي مضاعف زیر را به دست آورید. 2
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  :هر یک از نامعادله ها و دستگاه نامعادله هاي زیر را حل کنید. 3
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  :مجموعه جواب نامعادله هاي زیر را به روش هندسی به دست آورید. 4
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242عبارت جبري xبه ازاي کدام مجموعه ي مقادیر. 5
1 x

x
x

−+
−
  تعریف شده است؟ −

  : نامعادله تستیسوالات 
1231جواب نامعادله ي زیر کدام است؟                  . 1 ≤−≤− x       )86ریاضی(  

1( 13
1

≤≤ x  2( 11 ≤≤− x  3( 3
11 ≤≤− x  4( 12 ≤≤− x  

2xyدر بازه اي، مقادیر تابع با ضابطه. 2 =−2کم تر از مقادیر تابع باضابطه = xy  81ریاضی (است، آن بازه کدام است؟(  
1( ),( 12−  2( ),( 01−  3( ),( 11−  4( ),( 10  

xxنا معادله ي. 3 <−   )79ریاضی (معادل کدام نامعادله است؟  32
1( 12 <−x  2( 21 <−x  3( 120 <−< x  4( 110 <−< x  

10132ي هاي اگر نامساو. 4 /  ,  <−<−< xBxA  معادل باشند، آن گاهBA+  78ریاضی (کدام است؟(  
1( 12 /−  2( 2−  3( 11/−  4( 1−  

مجموعه ي جواب دستگاه نامعادلات   . 5






<−

<

xx

x

)( 12
  )78ریاضی ( کدام است؟ 2

1( }{ 11 <<− xx  2( }{ 22 <<− xx  3( }{ 20 << xx  4( }{ 12 <<− xx  

xxxxxمجموعه ي جواب هاي نامعادله ي. 6 +<+





 + )( 143

  )77ریاضی (کدام است؟  1
1( }{ 0>xx  2( }{ 8>xx  3( }{ 86 << xx  4( }{ 6>xx  

112مجموعه ي جواب نامعادله ي . 7
2 >

+

−+

xx
xx   )77ریاضی (کدام است؟  )( )(

1( }{ 10 << xx  2( }{ 01 <<− xx  3( }{ 21 << xx  4( }{ 11 <<− xx  

0نامساوي . 8
1

22
>

+
−

x
xx به ازاي چه مقادیري ازx71آزاد ( برقرار است؟(   

1( 2≥x  2( 02 <> xorx       3( 20 << x  4( 2>x  
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از دستگاه نامعادلات  . 9
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2
  )71ریاضی ( کدام است؟ xحدود تغییرات  16

1( 12>x  2( 6>x  3( 6<x  4( 12<x  
21322، مجموعه ي جواب هاي نامعادله ي x≤3اگر. 10 ≤−− xx  73ریاضی (کدام است؟(  
1( }{ 43 ≤≤ xx  2( }{ 53 ≤≤− xx  3( }{ 4≤xx  4( }{ 5≥xx  
badcاگر. 11 >>   آن گاه کدام یک از نامساوي هاي زیر ممکن است درست نباشد؟ ,
1( bdac >  2( 

d
b

c
a

>  3( cbda   ه گزینههر س )4  +<+
}{اگر. 12  532 ≤−∈= xRxAکوچک ترین ،k  مثبت که براي هرAx kxدر رابطه ي ∋   صدق می کند کدام است؟ ≥

1( 3  2( 4  3( 5  4( 6  
121اگر. 13 −+−= xxA کدام رابطه به ازاي جمیع مقادیرxبرقرار است؟   

1( 1≥A  2( 2
1

≥A  3( 1≤A  4( 2
1

<A  
}{عضو ماکزیمم مجموعه. 14 0113 <+∈ xZx کدام است؟  
1( 3  2( 4  3( 5  4( 6  
baاگر. 15 baba، ساده شده ي >   کدام است؟ ++−
1( a  2( b2  3( a2  4( b  
baاگر . 16   کدام یک از عبارت هاي زي همواره صحیح است؟ ≥
1( aba ≤2  2( baa 23 ≤  3( 23 ba ≤  4( 22 ba ≤  
ینه نباشند مقدار عددي قر ,abاگر. 17
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  .همواره کوچک تر از یک است) 2  .همواره بزرگ تر از یک است )1

 

 
  .همواره کوچک تر یا مساوي یک است) 4  .همواره بزرگ تر یا مساوي یک است) 3
01جواب نامعادله ي . 18

2
≤

−
−
x

x کدام است؟  
1( ),( +∞0  2( ),( +∞1  3( ),( 10  4( }{),( 01 ∪+∞  
12جواب نامعادله ي . 19

1
>

−x
  کدام است؟ 

1( ),( 31  2( ),( 32  3(),( 21  4( ),(),( 3221 ∪  
)کسر. 20 )( )

( ) ( )43
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xx

 
  در کدام فاصله ي زیر منفی است؟  

1( ),( 1−∞  2( ),( 32  3( ),( 43  4( ),( +∞2  
44 مجموعه جواب نامعادله ي. 21 224 +<+ xxx کدام است؟  
1( 44 <<− x  2( 22 <<− x  3( 22 >−< xorx       4( 44 >−< xorx     
به ازاي کدام مجموعه کسر. 22
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2
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x  کمتر است؟ 2از  

1( R  2( φ  3( }{ 11 <<− xx  4( }{ 1−<xx  
0232مجموعه جواب هاي نامعادله ي . 23 ≤+− )( xxx کدام است؟  
1( ],[ 21  2( }{],[ 021 ∪  3( ],[ 12 −−  4( ],[}{ 120 −−∪  

 ١٣



 

121براي آن که سه جمله اي درجه ي دوم  .24 2 −−− bxxa   :ت باشد، لازم است که، برابر با مقداري مثبxبه ازاي هر مقدار )(
1( 112 <>+ aab  ,   2( 112 >>+ aab  ,   
3 (112 ><+ aab  ,   4 (112 <<+ aab  ,   
0782تعداد اعداد صحیحی که در نامساوي .25 <+− nn صدق می کند برابر است با:  
1( 5  2( 6  3( 7   4( 8    

ه نامعادلات   مجموعه ي جواب دستگا. 26
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  کدام است؟ 

1( 3<x  2( 1<x  3( 10 << x  4( 21 << x  
0111جواب نامعادله ي. 27 >+−−≠ ))((  ,  xxx  کدام است؟  
1( 11 <<− x  2( 1>x  3( 1<x  4( 1>x  
842نامعادله ي . 28 <+x چند دسته جواب دارد؟  
  صفر) 4  سه) 3  دو) 2   یک )1

04232جواب هاي نامعادله . 29 2 <−−−− xx   کدام است؟ )(
1( 80 << x  2( 22 <<− x  3( 42 <<− x  4( 62 <<− x  
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